

全面落实“双驱动四治理”决策部署

宁波市经济社会转型发展

三年行动计划 系列解读

撑起住房保障“民生伞”

本报记者 冯瑄 通讯员 吴培均

“民为邦本，本固邦宁”，李克强总理在政府工作报告中指出，政府工作的目的，就是为了让百姓过上好日子。住房问题是民生问题，也是发展问题，关系千家万户切身利益，关系人民安居乐业，关系经济社会发展全局，关系社会和谐稳定。

住房作为“三把民生伞”之一，如何不再成为民生之困、之难、之困？今后3年，宁波计划投资293亿元，以坚持推进住房保障、棚户区改造和农村改造示范村建设三大工程为重点，按照科学规划、分步实施、政府主导、注重实效的原则，持续做好保障性住房建设、分配和管理，多措并举改善百姓住房条件。

到2016年，宁波百姓的居住条件明显改善。基本满足城镇居民人均可支配收入线以下的城镇中低收入住房困难家庭的住房保障需求；建立公共租赁住房管理模式，实现公共租赁住房良性管理和发展；以城镇危旧房屋解危和城中村改造为重点，有序推进城市棚户区改造，努力实现旧住宅区房屋的居住安全、配套完善、环境优化、管理有序和文明和谐。

保障性住房“加速跑”

为了让百姓生活更宜居更幸福，围绕“十二五”末保障性住房覆盖率达到20%的目标，宁波全力推进保障性安居工程建设，城镇中低收入家庭住房困难问题解决步伐明显加快。去年全市新开工各类保障性安居工程160万平方米、1.8万套，竣工134万平方米、1.7万套；廉租住房继续实现应保尽保，新增廉租住房保障2152户；推出配租配售保障性住房1.2万套。超额完成省、市政府下达的各项年度目标任务。

去年是我市公共租赁住房较大规模建成投用的一年，共推出公共租赁房源9857套。结合房源建设情况，我市适时向社会推出配租配售，全年新增解决住房困难户数1.4万户。

结合公共租赁住房小区的投用，我市积极开展了后续管理的探索、实践和创新。市本级的“塘雅苑”公共租赁住房小区公开招标确定物业服务公司，实现租赁和物业一站式服务；引入IC卡指纹加密身份识别智能管理系统，通过门禁卡和承租人指纹关联、承租家庭和个人信息比对等技术，实现“人、房、租金”一一对应的动态管理；与江北区属地街道和社区建立了共建共管机制等，承租

老旧住宅区有机更新

棚户区改造是推进城市老旧小区特别是危旧房有机更新的重要载体。根据国家、省有关加快棚户区改造文件要求，我市积极开展全市棚户区情况调查，并对各县（市）区上报的棚户区改造项目进行对接和梳理，编制了《宁波市棚户区改造五年规划（2013—2017）》（初稿），共计83个项目，开工建设棚户区改造安置房9.87万套。同时，积极与住建部、省住建厅、国开行等部门和单位对接棚户区改造工作，抓紧落实今年的棚户区改造项目。

按照计划，今年年内争取开工建设棚户区改造安置房2.5万套，并以此为契机，加快推进危旧房改造、城中村改造和旧住宅区整治，力争年内启动姚江北岸等10个区块改造，进一步提升城市形象品质。

加快房屋安全管理。去年，我市共鉴定房屋1295幢、建筑面积92.1万平方米，完成解危297幢、建筑面



宁波公租房。



市民从容购房。



经济适用房。



农民新居。

美丽家园告别“千村一面”

按照省美丽宜居村镇示范办的统一部署，去年以来，我市围绕规划设计一流、质量安全一流、风貌特色一流、生态环境一流、社区管理一流的建设标准，加快推进农村住房改造示范村建设，进一步提升城乡空间品质，优化农村建设环境，努力促进城乡一体化发展。目前，我市共创建省级农房改造建设示范村创建项目32个，北仑柴桥河头村、共同村，余姚梁弄镇横坎头村等通过市一级初步验收。

按照宜居、宜业、宜文、宜游的要求，以及“修旧如旧，彰显风貌”保护修整原则，这些项目特色浓厚。比如，鄞州井亭村内大量值得保护的特色风貌融入到项目建设中，既体现村庄的现代感，又保留农村的历史感，呈现多层次、多角度新视觉；奉化金峨村利用丰富的山林资源，创建通过了市级“金峨山森林公园”规划，并对金峨山一期山体进行了林向改造，被省政府命名为“森林式村庄”。

通过创建“政府主导+村庄自

相关链接

保障房建设五大部署

着力强化督促检查。根据市委市政府最终确定的今年住房保障目标任务，各级各相关部门工作前移，早部署、早落实，对目标任务进行细化分解，将目标任务落实到部门、落实到岗位、落实到人、落实到项目。并对实施情况按月跟踪、按季检查、年中督查、年终考评，确保目标任务按时按量完成。

调整完善政策体系。积极开展政策调研和保障实践，调整现有相关政策，实现公共租赁住房和廉租住房的并轨运行，进一步构建完善以公共租赁住房为主的住房保障政策体系。

合理推进房源建设。抓好在建项目建设的同时，重视工程质量、项目配套，切实加强监管，确保建设质量，力争早日建成交付使用。结合住房建设的实际需求，继续鼓励企业、园区以及其他社会力量投

资建设公共租赁住房。对已开工和已建成保障性住房项目组织“回头看”，全面摸底检查，以居住群众需求为导向，加大规划和建设力度，及时补齐公共配套设施，新开工保障性住房项目的配套设施要同步规划、同步建设、同步交付使用。

强化要素保障。继续按规定在土地出让金和住房公积金增值收益中足额提取保障资金。继续加强与金融机构的合作，努力提高授信额度。根据房源建设需要，积极做好年度保障性安居工程建设用地的落实和报批工作，争取早落地、早报批、早拆迁、早建设。

深入推进“阳光工程”建设。全面实施“阳光分配”，进一步做好申请条件、申请程序、保障房源、分配过程、分配结果的公开工作。全面实施“阳光管理”，努力确保住房保障小区持续良性运作。

(本版摄影 胡建华)